
Науковий вісник ветеринарної медицини, 2022, № 2

6

ВЕТЕРИНАРНА ГІГІЄНА, САНІТАРІЯ ТА ЕКСПЕРТИЗА

Лясота В.П., Букалова Н.В., Богатко Н.М., 
Мазур Т.Г., Хіцька О.А., Джміль В.І., 
Ткачук С.А., Приліпко Т.М. Гігієнічне 
обґрунтування використання абсорбенту 
Поліфан-К за вирощування свиней. На-
уковий вісник ветеринарної медицини, 
2022. № 2. С. 6–19.

Lyasota V., Bukalova N., Bogatko N., 
Mazur T., Hitska O., Dzmil V., Tkachuk S.,  
Prylipko T. Hygienic justification of use 
absorbent Polyphan-K when growing 
piglets. Nauk. vìsn. vet. med., 2022. № 2. 
РР. 6–19.

Рукопис отримано: 20.09.2022 р.
Прийнято: 03.10.2022 р.
Затверджено до друку: 27.12.2022 р.

Doi: 10.33245/2310-4902-2022-176-2-6-19

УДК 636.2.09:614.48:616.981.55

Гігієнічне обґрунтування використання  
абсорбенту Поліфан-К за вирощування свиней

Лясота В.П.1 , Букалова Н.В.1 , Богатко Н.М.1 , Мазур Т.Г.1 ,  

Хіцька О.А.1, Джміль В.І.1, Ткачук С.А.2 , Приліпко Т.М.3  

1 Білоцерківський національний аграрний університет 
2 Національний університет біоресурсів і природокористування України 
3 Заклад вищої освіти «Подільський державний університет»

 Кореспондентний автор Лясота В.П. (lyasota777@gmail.com; (098-334-63-91)

Сучасна галузь ведення свинарства передбачає запровадження 
інтенсивних технологій виробництва продукції тваринництва, зо-
крема це значна концентрація поголів’я на обмеженій території, що 
може створювати певні ризики, насамперед, поширення умовно па-
тогенної та патогенної мікрофлори і, як наслідок – виникнення захво-
рювань сільськогосподарських тварин. Тому, водночас із плановими 
та вимушеними щепленнями необхідне розроблення  високоефектив-
них засобів дезінфекції для забезпечення стабільного ветеринарного 
благополуччя тваринництва. Ефективність цих засобів необхідно 
досліджувати на етапі розроблення та підбору субстанцій, оскіль-
ки значна кількість нині запропонованих дезінфекційних засобів є 
досить токсичними, імунодепресивними і спричиняють опосередко-
ваний вплив на організм сільськогосподарських тварин. Як альтер-
натива є пошук нових, більш безпечних, ефективних абсорбуючих 
засобів комплексної дії, що залишається актуальною проблемою су-
часної ветеринарної медицини.

Одним із таких засобів є абсорбент Поліфан-К, який наразі не 
має широкого застосування в Україні та не пройшов відповідну ре-
єстрацію. 

Метою роботи було обґрунтувати використання дезінфекційно-
го абсорбенту Поліфан-К у технології вирощування свиней великої 
білої породи різних статевовікових груп.

Уперше встановлено нормалізуючий вплив абсорбенту Полі-
фан-К на показники мікроклімату в приміщенні для вирощування 
свиней, їх природну резистентність, інтенсивність приросту маси 
тіла та розвитку поросят-сисунів (помірна активація еритропоезу і 
метаболічних процесів у тканинах, що позитивно впливає на збере-
женість та інтенсивність росту тварин) за визначеної оптимальної 
дози використання – 50 г/м² площі, 1 раз на добу впродовж 7-ми 
діб постнатального періоду. Застосування абсорбенту Поліфан-К у 
дозах від 20 до 100 г/м² не зумовлює будь-яких побічних явищ, нато-
мість збереженість свиней підвищується до 95–98 %, а приріст маси 
тіла збільшується на 18,8 %.

Позитивний вплив абсорбенту Поліфан-К в умовах виробництва 
на природну резистентність поросят дає підставу рекомендувати 
його застосування під час вирощування свиней. 

Ключові слова: свині, поросята, гігієнічне обґрунтування, умо-
ви утримання, дезінфекційний засіб, природна резистентність, мета-
болічні процеси, збереженість, інтенсивність росту.
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Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. Однією із основних галузей 
сільськогосподарського виробництва, що за-
безпечує населення цінними високоякісними 
продуктами харчування, є свинарство. За ста-
тистичними даними, у світі виробляють понад 
220 млн т м’яса, з них частка свинини стано-
вить близько 41,0 % [1].

В Україні свинарство є однією із провідних 
традиційних галузей тваринництва, оскільки 
вирощування свиней давало прибуток, було 
рентабельним та забезпечувало потреби лю-
дей, незалежно від політичної ситуації в країні.

Аналіз стану виробництва продукції сви-
нарства вирізняє три актуальні проблеми нау-
ково-технічного прогресу в цій галузі, а саме 
– підвищення генетичного потенціалу продук-
тивності свиней і збереження приплоду; за-
безпечення оптимальних умов годівлі та утри-
мання відповідно до фізіологічних потреб їх 
організму; розроблення сучасних технологій у 
племінному й товарному свинарстві для забез-
печення здоров’я і максимальної продуктив-
ності тварин [16].

Промислова технологія свинарства потре-
бує відповідних параметрів мікроклімату та 
інших чинників, що визначаються інженерни-
ми і будівельними проєктами приміщень для 
утримання свиней, а оптимальні параметри мі-
кроклімату в свинарниках суттєво впливають 
на стан їх здоров’я та продуктивність. Тому, 
однією із важливих умов рентабельного роз-
витку свинарства є створення для свиней усіх 
статевовікових груп оптимальних параметрів 
мікроклімату та технологічних умов утриман-
ня, забезпечення надійного ветеринарно-сані-
тарного й екологічного захисту свиноферми і 
прилеглої території від забруднення, а також 
наявність висококваліфікованих фахівців у цій 
галузі [4, 9].

Досвід передових європейських країн свід-
чить, що кожен дезінфекційний засіб повинен 
мати певну цільову сферу призначення. Зо-
крема у Німеччині, що має передові позиції у 
виробництві й впровадженні дезінфекційних 
засобів, використовують близько 500 наймену-
вань дезінфектантів [3, 6].

З метою знезараження тваринницьких при-
міщень, шкіри тварин та інших об’єктів вироб-
ництва, найчастіше застосовують хімічні дез- 
інфекційні засоби у вигляді розчину, емульсії і 
суспензії різної концентрації, аерозолю, газу та 
порошку [5]. Значного поширення набуло ви-
користання на фермах розчину гіпохлориту на-
трію, мийних порошків «А», «Б», «В», а також 
комбінованого засобу «Дезмол» тощо, які були 
ретельно досліджені на придатність для вико-

ристання у тваринництві, після цього їх почали 
виробляти в промислових масштабах [13, 14].

Водночас, із хімічних санітарних засобів 
для використання у свинарстві можуть бути 
допущені лише ті, що не мають стійкого запа-
ху, добре або повністю розчиняються і змива-
ються водою, не пошкоджують устаткування 
(метал, гуму, скло), не мають подразнювальних 
та сенсибілізувальних властивостей за контак-
ту зі шкірою тварини, руками оператора, а за 
токсикологічною характеристикою є нетоксич-
ними і безпечними, зокрема для довкілля. 

Крім того, дезінфекційні засоби повинні 
мати широкий спектр бактерицидної дії щодо 
мікрофлори технологічного устаткування, в 
процесі санітарного оброблення знижувати рі-
вень бактеріального обсіменіння не менше ніж 
на 98 %, бути стабільними до органічного на-
вантаження під час зберігання, добре розчиня-
тися у воді, не мати канцерогенних, тератоген-
них та імунодепресивних властивостей, бути 
стійкими, вибухобезпечними, економічними та 
зручними у використанні [15, 17].

Дезінфекційні засоби нового покоління ма-
ють одночасно забезпечувати високі санітар-
но-гігієнічні показники шкіри тварини, мікробі-
ологічну чистоту технологічного устаткування, 
що дозволить одержувати безпечну та якісну 
продукцію у галузі свинарства [12, 16, 18].

Якісна дезінфекція залежить також від три-
валості впливу препарату на об’єкт, оскільки 
миттєвого знезараження не існує. Стійкість 
різних мікроорганізмів до дезінфектантів не-
однакова, адже спочатку гинуть менш стійкі 
мікроорганізми, а потім – більш стійкі [4, 20]. 
Процес швидкості знезараження залежить від 
характеристики об’єкта, структури його по-
верхні, ступеня забруднення. Найчастіше екс-
позиція становить від 15 хв до 2-х год, а за ае-
розольної і газової дезінфекції – 6−24 год [23].

Ефективність дезінфекції залежить також 
від біологічних особливостей мікроорганіз-
мів, зокрема, їх будови, проникності оболонки 
та розчинності у ній бактерицидної речовини. 
Фосфоліпіди на поверхні мікробної клітини 
сприяють її стійкості до бактерициду. Серед 
них найвагомішою є речовина кефалін, що 
гальмує дію різних дезінфекційних препаратів 
[24]. Крім того, мікроорганізми, які піддаються 
впливу одного й того ж дезінфектанту, вижива-
ють і здатні утворювати стійкі мутантні попу-
ляції клітин різних варіантів, значно стійкіших 
від батьківських штамів [25].

Останнім часом зростає інтерес до порошко-
подібних дезінфекційних засобів. Упродовж 
п’ятиденної щоденної обробки свинарника- 
маточника порошкоподібною дезінфекційною 
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сумішшю в кількості 20,0 мг/м3 площі, мікроб-
на забрудненість зменшується із 216,0 до 43,0 
тис. КУО/м3, а концентрація аміаку знижується 
із 14,0 до 3,0 мг/м3 [26].

Вирощування свиней є однією із первин-
них ланок подальшого «життєвого» циклу 
харчової продукції і від того як налагоджена 
технологія їх вирощування на фермі, залежить 
безпечність та якість м’яса [22, 28].

У свиней, яких утримують в умовах про-
мислового виробництва, часто виникають хво-
роби, зумовлені сапронозними мікроорганіз-
мами, пов’язаними з мікрофлорою природного 
середовища їх існування, які, в результаті змі-
ни умов довкілля, набувають здатності спри-
чинювати захворювання. Нині доведено, що 
наявний тісний зв’язок між станом здоров’я 
тварин, їх продуктивністю та якістю і безпеч-
ністю одержаної від них продукції. Щорічний 
збиток, що зазнає тваринництво через хвороби, 
зниження показників безпечності свинини та 
загибель тварин досягає 15−20 % від загальної 
вартості одержаної продукції [19]. Створен-
ня належних умов утримання свинопоголів’я, 
відповідно до відомчих норм технологічного 
проєктування, сприятиме підвищенню природ-
ної резистентності, збереженості тварин, акти-
візації метаболічних процесів у їх організмі, 
поліпшенню продуктивних якостей свинини 
та забезпеченню її безпечності, сприятиме по-
зитивному впливу на  довкілля.

Перспективним напрямом у ветеринарній 
медицині є створення нових та вдосконалення 
наявних дезінфекційних засобів. Метою ство-
рення таких препаратів є розширення спектру 
протимікробної активності та здатності запо-
бігати виникненню резистентних мікроорга-
нізмів. Крім того, ці дезінфектанти повинні 
мати також противірусну і фунгіцидну дію, 
бути екологічно безпечними. Одним із таких 
засобів є застосування комплексних дезінфек-
ційних засобів (абсорбентів), зокрема у поро-
шкоподібній формі.

Метою роботи було обґрунтувати викори-
стання дезінфекційного абсорбенту Поліфан-К 
у технології вирощування свиней великої білої 
породи різних статевовікових груп.

Матеріал та методи дослідження. Методи 
дослідження – зоотехнічні, зоогігієнічні, кліні-
ко-фізіологічні, морфологічні, під час обробки 
первинного матеріалу – варіаційно-статистичні.

Науково-дослідну роботу виконано впро-
довж 2021 р. на кафедрах ветеринарно-санітар-
ної експертизи, гігієни продукції тваринництва 
та патанатомії імені Й. С. Загаєвського, вете-
ринарно-санітарної експертизи і лабораторної 
діагностики ІПНКСВМ Білоцерківського на-

ціонального аграрного університету та Агро-
фірмі «Розволожжя» Білоцерківського району 
Київської області.

Науково-дослідну роботу проводили згідно 
з Державною ініціативною тематикою: «Роз-
робка експресних та оптимізованих методик 
контролювання безпечності та якості харчових 
продуктів» (Державний реєстраційний номер 
0121U114170, дата реєстрації від 04.12.2021 р.).

В експерименті використано свиней вели-
кої білої породи різних статевовікових груп у 
кількості 150 голів. Як дезінфекційний засіб 
(абсорбент) застосовували Поліфан-К вироб-
ництва ТОВ «Вітфос-УА» (Данія), який наяв-
ний на ринку. Це дрібнокристалічний порошок 
світло-сірого кольору, призначений для прове-
дення дезінфекції, дезінвазії, корекції мікро-
клімату в приміщеннях для сільськогосподар-
ських тварин і птиці. 

Поліфан-К містить бактерицидний полі-
мер полігексаметиленгуанідин (50 %), неорга-
нічні кислоти (10 %), йод кристалічний (2 %). 
Препарат змішують з цеолітовим борошном у 
співвідношенні 50 кг полімеру та 950 кг цеолі-
тового борошна. Отриману суміш рівномірно 
розсипають у приміщенні свинарника, зокре-
ма, на підлогу, із розрахунку 25−100 г/м2.

Під час проведення науково-дослідної ро-
боти дезінфектант Поліфан-К застосовували 
в приміщеннях для утримання свиней через 
розпилювання за допомогою пушки-розпи-
лювача у присутності тварин. Названий вище 
дезінфекційний засіб був використаний для до-
клінічних досліджень: показники мікроклімату 
приміщень, збереженість, клініко-фізіологіч-
ний стан, інтенсивність росту та морфологічні 
показники периферичної крові тварин. 

На першому етапі проведення досліду ви-
значали мікроклімат у приміщеннях для ви-
рощування свиней з метою з’ясування умов 
їх утримання; на другому – досліджували дію 
Поліфан-К на морфологічні показники пери-
феричної крові організму свиней; третьому – 
проводили аналіз динаміки збереження і росту 
дослідних свиней після використання Полі-
фан-К в умовах виробництва.  

Один раз на тиждень визначали зоотехніч-
ні показники (збереженість та приріст маси 
тіла свиней), параметри мікроклімату примі-
щення – умови утримання тварин, матеріал 
приміщення, температуру (ртутним термо-
метром, у градусах Цельсія), відносну воло-
гість повітря (ВВП), у % (статистичним пси-
хрометром Августа), швидкість руху повітря, 
у м/с (кульковим кататермометром), концен-
трацію шкідливих газів: вуглекислого, у %; 
аміаку, сірководню, у мг/м3 (газоаналізатором 
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УГ–2), освітленість штучну (Ват/м2), у люксах 
(люксметром Ю-116) на початок, 10-у; 20-у;  

30-у; 45- та 60-у добу досліджень (n=5). Контро- 
лем слугувало приміщення, у якому не засто-
совували дезінфекційний засіб Поліфан К, де 
утримували тварин аналогічних статевовіко-
вих груп [7, 8, 10].

Досліджували клініко-фізіологічні показ-
ники: загальний клінічний стан свиней відпо-
відно до методів дослідження природної ре-
зистентності тварин [11, 14].

Морфологічні показники: уміст гемоглобі-
ну, кількість еритроцитів, лейкоцитів, лімфо-
цитів – за [14].

Економічну ефективність застосування 
комплексу дезінфекційних засобів визначали 
за реалізаційними цінами отриманої додатко-
вої маси тіла тварин [29].

Методи статистичної обробки експери-
ментального матеріалу. 

Результати досліджень опрацьовані на 
персональному комп’ютері з використанням 
пакету програм Microsoft Exel for Windows 
2010; отримані дані оброблені статистично за 
допомогою методу Фішера-Стьюдента з ура-
хуванням середньоарифметичних величин і їх 
статистичних помилок, а також визначенням ві-
рогідної різниці показників, які порівнювалися. 
Для кожного досліджуваного показника визна-
чали середнє арифметичне (М) і стандартну по-
хибку середнього арифметичного (m). Вірогід-
ними вважали відмінності з рівнем значимості 
більше 95 % (p <0,05), керуючись матеріалами 
https://www.statskingdom.com// та  [7].

Першим етапом визначення дії абсорбенту 
на життєздатність тварин було встановлення 
оптимальної дози для корекції мікроклімату в 
приміщенні для утримання свиней різних ста-
тевовікових груп. 

Об’єктом дослідження були свині великої 
білої породи різних статевовікових груп. Для 
проведення досліду за принципом аналогів 
було створено три дослідних групи, яких утри-

мували в одному приміщенні у окремих кліт-
ках та одну контрольну групу, яку розмістили в 
іншому приміщенні (табл. 1). Згідно зі схемою 
досліду, свиням дослідних груп абсорбент за-
стосовували одноразово на добу в дозах 20, 50 
та 100 г/м2, контрольної групи – без абсорбенту. 
За тваринами проводили постійний моніторинг. 

Згідно з технологією утримання, відлучен-
ня поросят проводили на 30-ту добу від народ-
ження і переводили їх у цех дорощування. Тва-
рини були клінічно здоровими.

Тривалість досліду становила 60 діб. Умо-
ви годівлі та утримання свиней усіх груп були 
ідентичними.

Результати дослідження. Санітарно-гігі-
єнічні умови утримання свиней. 

Організація утримання свиней значною мі-
рою визначає продуктивні показники виробни-
цтва загалом. Усі відділення підприємства об-
ладнано технологічним устаткуванням фірми 
«Agrikon»  згідно із сучасними вимогами. 

Розмір приміщень для вирощування свиней: 
довжина – 70 м, ширина – 9 м, висота – 2,6 м.  
Свиней різних статевовікових груп утримують 
окремо. У господарстві виділяють наступні 
групи свиней: свиноматки (холості та поросні), 
підсисні свиноматки з поросятами, відлучений 
молодняк на дорощуванні, молодняк старше 
4-місячного віку, відгодівельний молодняк, 
кнури-плідники. Кнурців та свинок утримують 
окремо з моменту їх відлучення. 

Залежно від типу свинарських ферм, віку, 
фізіологічного стану, а також виробничої гру-
пи тварин та інших умов, застосовують різні 
способи утримання свиней – вигульне й безви-
гульне, індивідуальне та групове. В агрофірмі 
«Розволожжя» утримання свиней безвигульне, 
індивідуально утримують кнурів-плідників і 
свиноматок із поросятами, інших свиней – гру-
пами. Кількість тварин у технологічних групах 
становить: холості свиноматки – до 20 голів, 
поросята після відлучення і ремонтний молод-
няк – по 25–30, свині на відгодівлі – до 50 голів.

Таблиця 1 – Схема досліду з визначення дози абсорбенту Поліфан-К  у приміщенні для свиней
                     різних статевовікових груп (г/м² площі)

Група Кількість тварин, n Застосовувана доза, г
Кратність уведення 
(на добу впродовж 

7-ми діб)

1 дослідна 25 20,0 1

2 дослідна 25 50,0 1

3 дослідна 25 100,0 1

Контрольна 25 – –



10

Науковий вісник ветеринарної медицини, 2022, № 2                                                                                  nvvm.btsau.edu.ua

Холостих та умовно поросних свиноматок 
утримують у вузьких індивідуальних станках 
до підтвердження поросності (за допомогою 
портативного УЗД-сканера), після чого їх пере-
водять до відділення поросних свиноматок, де 
утримують на глибокій підстилці до 110 доби 
поросності. Доступ до напувалок вільний, го-
дівниці автоматизовані. Під час поїдання кор-
му свиноматку фіксують у станку, а із чіпу, 
що знаходиться у вусі, сканером зчитується її 
індивідуальний номер. Уся інформація зберіга-
ється в електронному варіанті й використову-
ється для контролю стану тварини.

Бокси для опоросу підсисних свиноматок 
сконструйовано у такий спосіб, щоб їх можна 
було легко розсунути, відповідно до їх розмі-
ру. Свиноматки можуть легко перевертатися 
в клітці з боку на бік, не травмуючи поросят. 
Цим простим технічним рішенням досягають 
мінімального відсотка смертності поросят у 
підсисний період. Крім того, обладнано так 
званий «куточок мікроклімату» зі спеціальною 
лампою (брудером) для зігрівання поросят 
упродовж перших чотирьох–п’яти діб після 
народження. 

Відлучають поросят через 21–28 діб, за-
лежно від їх індивідуальної маси. До цього 
терміну кожне порося має набрати як мінімум 
6–8 кг. Маса свиней групи дорощування стано-
вить 25–30 кг. Поросят розміщують у клітках 

по 15–20 голів. Годують за допомогою бункер-
них годівниць – по одній на дві клітки, соскові 
напувалки вмонтовано безпосередньо в годів-
ниці. Це найпростіше технологічне рішення, 
що позбавляє тварин потреби постійно пере-
міщатися від годівниці до напувалки в процесі 
поїдання корму. 

Ремонтний молодняк старше 4-місячного 
віку утримують у клітках по 16 голів у кожній. 
Використовують бункерні самогодівниці та 
соскові напувалки з вільним доступом до них. 
Молодняк на відгодівлі утримують аналогічно, 
враховуючи лише збільшення потреби в площі 
на 1 голову та відповідні параметри мікроклі-
мату.

Гігієнічне оцінювання умов утримання 
тварин. Для оцінювання ефективності ро-
боти господарства враховували зоогігієнічні 
параметри мікроклімату, дотримання вете-
ринарно-санітарних норм, проведення про-
філактичних заходів. Регуляція мікроклімату 
в приміщеннях здійснюється в автоматично-
му режимі за допомогою блока управління 
Master, що контролює й тривалість роздаван-
ня корму. Таке програмне забезпечення доз-
воляє точно фіксувати всі зміни мікрокліма-
ту впродовж доби в приміщенні й дає змогу 
створити оптимальні умови утримання сви-
ней. Показники параметрів мікроклімату на-
ведено в таблиці 2.

Таблиця 2 – Показники параметрів мікроклімату в приміщеннях для свиней (М ± m, n=5, у середньому)  

Показник

Приміщення для:

холостих і поросних сви-
номаток, кнурів

лактуючих свиноматок та 
поросят до 4-місячного 

віку
відгодівлі свиней

Вимоги 
ВНТП Фактично Вимоги 

ВНТП Фактично Вимоги 
ВНТП Фактично

Температура, ºС 16 17,0±1,81 20 21,0±1,77 12–16 15,0±1,59

Відносна воло-
гість, % 70 83,0±1,37 70 75,0±1,48 70 80,0±1,78

Концентрація 
СО2, %

0,25 0,23±0,03 0,25 0,22±0,04 0,25 0,23±0,02

Концентрація 
аміаку, мг/м3 20 24,0±1,85 10 23,0±1,47 20 25,0±1,68

Концентрація
сірководню, мг/м3 10 – 5 – 10 –

Швидкість руху 
повітря, м/с 0,3–1,0 0,5±0,02 0,2–0,6 0,6±0,03 0,3–1,0 0,7±0,05

Освітленість, 
люкс 50–100 60,0±3,85 50–100 60,0±3,25 20–50 35,0±2,75
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Згідно з даними таблиці 2, у приміщеннях 
для утримування свиней не за всіма показни-
ками мікроклімату забезпечуються оптимальні 
параметри, є незначні відхилення у значеннях 
відносної вологості повітря (ВВП), концентра-
ції аміаку. Показник ВВП був перевищений на 
13,0 % (приміщення для холостих і поросних 
свиноматок, кнурів) та на 5,0 % (приміщення 
для лактуючих свиноматок, поросят до 4-мі-
сячного віку та для відгодівлі свиней), порів-
няно із нормованими санітарно-гігієнічними 
вимогами, а показник концентрації аміаку – на 
16,7 % (приміщення для холостих і поросних 
свиноматок, кнурів), 56,5 % (приміщення для 
лактуючих свиноматок та поросят до 4-місяч-
ного віку), 20,0 % (приміщення для відгодівлі 
свиней), що пов’язано із самопливним спосо-
бом видалення гною.

Застосування біологічно активних речовин 
і абсорбентів, зокрема, за сучасних умов веден-
ня свинарства, є перспективним способом от-
римання якісної тваринницької продукції від-
повідно до генетичних можливостей організму 
свиней. Їх використання має важливе еконо-
мічне і соціальне значення. Тому, визначення 
впливу сучасних біологічно активних сполук 
із абсорбуючими властивостями на показники 
мікроклімату, природну резистентність, збере-
женість, інтенсивність росту, метаболізм сви-
ней було основним завданням цієї науково-до-
слідної роботи.

Корекція мікроклімату у приміщенні 
для утримання свиней після застосуван-
ня абсорбенту Поліфан-К та стан неспеци-

фічної резистентності організму дослідних 
тварин. Показники параметрів мікроклімату 
в приміщеннях для лактуючих свиноматок, 
поросят до 4-місячного віку та свиней на від-
годівлі за застосування абсорбенту Поліфан-К 
у дозі 20 г/м² площі представлено в таблиці 3.

За даними таблиці 3 можна констатува-
ти, що застосування абсорбенту у дозі 20 г/м²  
площі підтримує оптимальні параметри мікро- 
клімату у свинарниках. Відхилень від сані-
тарно-гігієнічних вимог у показниках ВВП та 
концентрації аміаку у приміщеннях для утри-
мання лактуючих свиноматок і свиней на від-
годівлі не установлено.

Показники досліджуваних параметрів мі-
кроклімату в приміщеннях для лактуючих 
свиноматок, поросят до 4-місячного віку та 
свиней на відгодівлі за застосування абсорбен-
ту Поліфан-К у дозі 50 г/м² площі наведено в 
таблиці 4.

За даними таблиці 4, застосування абсор-
бенту у дозі 50 г/м² площі підтримує опти-
мальні параметри мікроклімату у свинарниках. 
Зокрема, рівень відносної вологості повітря в 
приміщеннях для утримання лактуючих свино-
маток знизився на 13,3 % (Р<0,05), для свиней 
на відгодівлі – на 12,0 % (Р>0,05), а концентра-
ції аміаку – із 10 до 8,0±2,68 мг/м3 (Р<0,05) та 
із 21,0 до 17,0±1,02 мг/м3 (Р<0,05), відповідно.

Показники параметрів мікроклімату в при-
міщеннях для лактуючих свиноматок, поросят 
до 4-місячного віку та свиней на відгодівлі за 
застосування абсорбенту Поліфан-К у дозі 100 
г/м² площі представлено в таблиці 5.

Таблиця 3 – Показники параметрів мікроклімату в приміщеннях (доза абсорбенту Поліфан-К –  
                     20 г/м² площі), М ± m, n =25

Показник

Приміщення для:

лактуючих свиноматок та поросят 
до 4-місячного віку свиней на відгодівлі

Вимоги 
ВНТП Контроль Дослід Вимоги 

ВНТП Контроль Дослід

Температура, ºС 20 20,0±1,63 20,0±1,92 12–16 18,0±1,79 19,0±2,09

Відносна воло-
гість, % 70 71,5,0±2,17 68,0±3,12 70 71,0±2,15 68,0±3,67

Концентрація 
СО2, %

0,25 0,25±0,03 0,24±0,01 0,25 0,25±0,07 0,24±0,04

Концентрація 
аміаку, мг/м3 10 9,8±0,72 9,5±0,97 20 19,5±2,31 19,0±2,31

Концентрація
сірководню, мг/м3 5 – – 10 – –

Швидкість руху 
повітря, м/с 0,2–0,6 0,6±0,05 0,5±0,02 0,3–1,0 0,6±0,03 0,6±0,05

Примітка. Відмінності статистично не значущі.
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Дані таблиці 5 свідчать, що застосування аб-
сорбенту у дозі 100 г/м² площі підтримує опти-
мальні параметри мікроклімату у свинарниках. 
Зокрема, відносна вологість повітря в примі-
щенні за утримання лактуючих свиноматок зни-
зилася на 8,1 % (Р>0,1), а за утримання свиней 
на відгодівлі – на 8,2 % (Р>0,1); концентрація 
аміаку – із 10 до 8,5±1,16 мг/м3 (Р<0,05) та із  
21 мг/м3 до 18,0±1,85 мг/м3 (Р<0,05), відповідно.

Отже, у результаті експериментальних до-
сліджень установлено, що застосування абсор-
бенту Поліфан-К у дозі від 20 до 100 г/м² пло-
щі приміщення сприяє підтримці оптимальних 
параметрів мікроклімату у свинарниках. Від-
хилення від санітарно-гігієнічних вимог у по-
казниках повітря за утримання лактуючих сви-
номаток відсутні. 

Таблиця 4 – Показники параметрів мікроклімату в приміщеннях (доза абсорбент  
                     Поліфан-К – 50 г/м² площі), М ± m, n = 25

Показник

Приміщення для:

лактуючих свиноматок та поросят до 
4-місячного віку свиней на відгодівлі

Вимоги 
ВНТП Контроль Дослід Вимоги 

ВНТП Контроль Дослід

Температура, ºС 20 20,2±1,37 20,4±1,58 12–16 16,7±1,21 17,5±1,87

Відносна воло-
гість, % 70 75,0±2,14 65,0±2,83* 70 75,0±2,12 66,0±2,47*

Концентрація СО2, 
% 0,25 0,25±0,04 0,24±0,03 0,25 0,24±0,02 0,24±0,06

Концентрація аміа-
ку, мг/м3 10 10,0±2,08 8,0±2,68* 20 21,0±1,12 17,0±1,02*

Концентрація
сірководню, мг/м3 5 – 10 –

Швидкість руху 
повітря, м/с 0,2–0,6 0,6±0,04 0,3–1,0 0,5±0,07

Примітка. * Р<0,05 (до контролю).

Таблиця 5 – Показники параметрів мікроклімату в приміщенні (доза абсорбенту Поліфан-К – 100 г/м²
                     площі), М ± m, n = 25

Показник

Приміщення для:

лактуючих свиноматок та поросят до 
4-місячного віку свиней на відгодівлі

Вимоги 
ВНТП Контроль Дослід Вимоги 

ВНТП Контроль Дослід

Температура, ºС 20 20,0±1,37 21,0±1,85 12–16 17,0±1,18 18,0±1,91

Відносна воло-
гість, % 70 74,0±1,49 68,0±2,49 70 73,0±1,87 67,0±1,97

Концентрація СО2, 
% 0,25 0,24±0,05 0,24±0,02 0,25 0,24±0,03 0,24±0,07

Концентрація аміа-
ку, мг/м3 10 9,5±1,98 8,5±1,16* 20 21,0±1,39 18,0±1,85*

Концентрація
сірководню, мг/м3 5 – – 10 – –

Швидкість руху 
повітря, м/с 0,2–0,6 0,5±0,07 0,5±0,04 0,3–1,0 0,3±0,03 0,3±0,06

Примітка. * р<0,05 (до контролю).
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Найоптимальніша доза абсорбенту – 50 г/м²  
площі приміщення для свиней, термін застосу-
вання – 7 діб.

Стан неспецифічної резистентності ор-
ганізму свиней після застосування абсор-
бенту Поліфан-К у дозі 50 г/м² площі при-
міщення. Доведено, що інтенсивність росту 
підсисних поросят за застосування абсорбенту 
Поліфан-К у дозі 50 г/м² площі приміщення 
збільшується з віком (табл. 6).

За даними таблиці 6, найвищий показник 
середньодобового приросту маси тіла підсис-
них поросят відмічали на 60-ту добу випро-
бувань – 214,0±8,27 г, що на 18,8 % більше 
(дослід 4), ніж за вирощування поросят-сису-
нів без застосування абсорбенту (контрольна 
група).

Морфологічні показники периферичної 
крові свиней за застосування у приміщенні 
абсорбенту Поліфан-К. Визначення впливу 
препарату на низку морфологічних показників 
має як теоретичне, так і практичне значення. 
Дослідження проводили на тваринах від на-
родження до 2-місячного віку.

Результати морфологічних досліджень пе-
риферичної крові дослідних свиней за засто-
сування у приміщенні абсорбенту Поліфан-К 
наведено в таблиці 7.

За даними таблиці 7, тваринам у перші дні 
життя була властива постнатальна функціо-
нальна незрілість, про що свідчить низький 
уміст гемоглобіну та зменшення кількості ери-
троцитів (еритроцитопенія). Поступова нор-
малізація цих показників розпочиналася через 
місяць після народження (поросята контроль-

ної групи) і тривала до 60-ї доби спостережень. 
У дослідній групі свиней, яких вирощували із 
застосуванням абсорбенту, вміст гемоглобіну 
та кількість еритроцитів у периферичній кро-
ві підвищувалися до статистично вірогідних 
змін за 30 діб. Поступове їх підвищення, як і 
збільшення кількості лейкоцитів, спостеріга-
лося до 60-ї доби спостережень. Відмічали ак-
тивуючий вплив абсорбенту на кількість ней-
трофілів, особливо їх сегментоядерних форм і, 
починаючи із 30-ї доби спостережень (р<0,05) 
і до кінця досліду, цей показник не змінював-
ся. Крім того, збільшувалося, порівняно із ана-
логічними показниками у свиней контрольної 
групи, продукування моноцитів від 14-ї доби 
до закінчення досліду (р<0,05).

Економічна ефективність за викори-
стання абсорбенту Поліфан-К у процесі 
вирощування свиней в умовах промислової 
технології складається із підвищення їх про-
дуктивних якостей (збереженості, середньо-
добових приростів маси тварин), зниження 
затрат на лікування, зменшення витрат корму 
на отримання одиниці приросту маси тіла, ско-
рочення технологічного процесу вирощування 
завдяки більш швидкому отриманню заплано-
ваної маси тварин [7, 29]. 

Економічна ефективність за застосування 
абсорбенту Поліфан-К у приміщенні для утри-
мання поросят-сисунів становила 82,6 грн до-
даткового прибутку в перерахунку на вартість 
одержаної продукції. Витрати корму на 1 кг 
приросту поросят зменшилися, в середньому, 
на 0,5 кормових одиниць, що сприяло знижен-
ню собівартості отримуваного м’яса свиней.

Таблиця 6 – Збереженість та інтенсивність росту підсисних поросят залежно від віку (діб) 
                     при застосуванні абсорбенту Поліфан-К (М ± m, n=25, у середньому)  

Показник
Контрольна 

група
(15; 30; 45;

60-та)

Дослідна 
група  

(15-та)

Дослідна 
група  

(30-та)

Дослідна 
група 

(45-та)

Дослідна 
група 

(60-та) 

Кількість  голів на:
     початок досліду 12 12 12 12 12
     кінець досліду 10 11 11 11 12
Збереженість, % 83,3 91,60 100,0 91,6 100,0
Середня маса тіла 
однієї тварини (кг) на: 
      початок досліду 1,4±0,82 1,4±0,71 1,3±0,28 1,3±0,84 1,3±0,69
      кінець досліду 12,2±0,89 12,7±0,94 12,8±0,85 13,1±0,87 14,1±1,91
Приріст маси тіла за 
60 діб, кг 10,8 11,3 11,5 11,8 12,8

Середньодобовий 
приріст живої маси  
за період досліду, г

180,0±8,11 188,0±9,29 192,0±8,98 198,0±7,38 214,0±8,27

Примітка. Відмінності статистично значущі.
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Таблиця 7 – Морфологічні показники периферичної крові поросят за застосування у приміщенні 
                     абсорбенту Поліфан-К (діб), М ± m, n = 10

Показник Од. вим. До
введення 14 30 60

Гемоглобін

Еритроцити

Лейкоцити

Нейтрофіли:
- паличкоядерні

- сегментоядерні

Лімфоцити

Моноцити

г/л

Т/л

Г/л

%

%

%

%

89,5±1,17 
89,2±1,32 

4,4±0,87
4,4±0,52 

7,40±0,51 
7,0±0,65

11,0±1,0
11,0±0,97

3,0±0,02
3,0±0,03

40,5±1,24 
40,8±0,76

54,5±1,68 
54,8±1,14

 2,4±0,06 
2,4±0,07

89,0±1,72  
98,0±2,48 

4,60±0,74 
5,0±0,28

9,0±0,76    
10,0±0,67

13,0±1,31
15,0±1,28*

3,0±0,02
4,0±0,04

42,0±1,71   
42,1±1,65

62,6±1,27 
62,6±1,20 

2,4±0,06   
2,8±0,04

92,0±2,87
112,0±2,74*

5,0±0,61
6,0±0,32*

10,2±0,87
11,0±0,39

13,0±1,34
15,0±1,12*

3,5±0,04
4,2±0,06

43,40±1,95
44,80±1,48

64,6±1,35
67,7±1,14

2,4±0,08
2,9±0,04

98,0±2,35
114,0±2,57*

6,0±0,13
7,0±0,67*

14,0±0,87
15,0±0,48*

13,0±1,84
14,0±0,62

3,7±0,05
4,4±0,07

43,20±1,74
46,60±1,15

64,2±1,42
68,9±1,08

2,6±0,04
2,9±0,07

Примітка. Чисельник – контроль; знаменник – дослід. Відмінності статистично значущі.

Упровадження рекомендацій щодо засто-
сування абсорбенту Поліфан-К у процесі ви-
рощування свиней за умов промислової тех-
нології економічно обґрунтовано, є суттєвим 
резервом у збільшенні виробництва продукції 
свинарства з одночасним зниженням її собівар-
тості.

Обговорення. Ветеринарна практика та 
наукові спостереження свідчать про те, що на-
разі в кормовому виробництві й громадському 
свинарстві залишаються невирішеними питан-
ня, пов’язані з адаптаційною здатністю тварин 
до стрес-чинників через порушення обміну 
речовин та імунодефіцитного стану. Аграрна 
промисловість зможе забезпечити населення 
свининою лише за досить різкого підвищення 
ефективності виробництва. Зокрема, істотне 
значення має як використання біологічно ак-
тивних речовин природного походження, так і 
сучасних дезінфекційних засобів [28].

Профілактика захворювань передбачає, на-
самперед, збереження тварин, особливо поро-
сят. На вирішення цього завдання мають бути 
спрямовані основні заходи, а саме, зниження 
дії на організм свиней стрес-чинників довкіл-
ля; оцінювання їх фізіологічного стану, що дає 
можливість зменшити дію стресу, підвищити 

здатність тварин протистояти їх впливу. Ви-
рішення цієї проблеми можливе лише за нор-
мально функціонуючої імунної системи сви-
ней.

Нині основними способами підтримання 
високої активності імунної системи є опти-
мальні умови утримання, повноцінна і зба-
лансована годівля, зниження впливу затяжно-
го стресу, профілактика інфекційних хвороб 
тощо. Оскільки ці чинники не завжди врахо-
вують, важливим завданням є підтримання на-
лежного імунобіологічного статусу організму 
тварин [26].

Установлено нормалізуючий вплив абсор-
бенту Поліфан-К на природну резистентність, 
приріст маси тіла свиней, помірну активацію 
еритропоезу та метаболічних процесів, визна-
чено оптимальну дозу використання абсорбен-
ту – 50,0 г/м² площі приміщення (одноразово 
на добу впродовж 7 діб) для активації природ-
ної резистентності, метаболічних процесів у 
тканинах, що позитивно впливає на збереже-
ність, продуктивні якості, приріст маси тіла 
поросят-сисунів.

Експериментально доведено, що застосу-
вання Поліфан-К у запропонованій дозі спри-
яє поліпшенню гематологічних показників 
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(підвищенню вмісту гемоглобіну, кількості 
еритроцитів, клітин мієлоїдного ряду та мо-
ноцитів), стану природної резистентності ор-
ганізму свиней, підвищенню збереженості до                     
95–98 %, збільшенню приросту маси тіла, в се-
редньому на 13,8 % (додатковий приріст маси 
за період досліду – 1,5 кг). Це дає підставу ре-
комендувати застосування препарату свиням у 
господарствах усіх форм власності.

Дія абсорбенту пов’язана, ймовірно, з не-
специфічною стимуляцією загальної резис-
тентності організму та обміну речовин, а саме 
– процесу імуногенезу щодо Т-лімфоцитів і 
їх субпопуляцій та, певною мірою, В-клітин і 
чинників неспецифічного захисту організму, 
що вказує на прискорення імунологічного до-
зрівання молодняку свиней [12, 22].

Активація метаболізму сприяла збільшен-
ню кількості м’язової тканини у свиней, що 
забезпечило додатковий приріст маси тіла. За 
застосування препарату знижувалися захворю-
ваність і загибель поросят. Найбільше збіль-
шення маси тіла свиней спостерігали на 60-ту 
добу дослідження, порівняно із контролем. 

Широке застосування якісних дезінфек-
ційних засобів у тваринництві та свинарстві 
зокрема, дозволить попередити розвиток іму-
нодефіцитного стану тварин та, загалом, їх 
постнатальну функціональну незрілість, під-
вищити збереженість та поліпшити їх продук-
тивні якості [13, 21, 24, 27]. 

Отже, застосування абсорбентів за сучас-
них умов ведення свинарства є перспективним 
напрямом і дозволить підвищити ефективність 
профілактичних та лікувальних заходів, знизи-
ти збитки від захворюваності свиней, забезпе-
чити стійке ветеринарне благополуччя, підви-
щити якість отриманої продукції.

Висновки. Вперше в умовах агрофірми 
«Розволожжя» Білоцерківського району Київ-
ської області проведено доклінічне визначен-
ня та виробниче  випробування впливу сухого 
дезінфектанту (абсорбенту) Поліфан-К на не-
специфічну резистентність організму свиней. 
Установлено нормалізуючий вплив на еритци-
топоез організму свиней та санітарно-гігієніч-
ні показники (мікроклімат) виробничих при-
міщень. З метою превентивної терапії в галузі 
свинарства, Поліфан-К може бути рекомендо-
ваний для широкого застосування у господар-
ствах різної форми власності.

1. Відхилення від нормативних показників 
мікроклімату в приміщеннях для утримання 
свиней супроводжується ослабленням не-
специфічної резистентності та захисних сил, 
зниженням метаболізму в організмі свиней, а 
випробовуваний абсорбент Поліфан-К сприяє 

нормалізації показників відносної вологості 
повітря та концентрації аміаку відповідно до 
регламентованих вимог.  

2. Застосування абсорбенту Поліфан-К у 
дозах 20–100 г/м3 не зумовлювало побічних 
явищ у свиней – підвищення температури тіла, 
відставання у рості та розвитку.

3. Результати виробничого використання 
абсорбенту Поліфан-К у дозі 50 г/м² упродовж 
7 діб для вирощування свиней свідчать, що їх 
клінічні показники, метаболічні процеси в ор-
ганізмі дослідних свиней були значно кращи-
ми, ніж у контрольних аналогів. Оптимальною 
дозою використання абсорбенту Поліфан-К 
для нормалізації мікроклімату в приміщенні 
та активації природної резистентності, метабо-
лізму організму поросят-сисунів є 50 г/м² пло-
щі приміщення, одноразово на добу впродовж 
7 днів, забезпечуючи збереженість тварин на 
рівні 95–98 %, збільшення приросту маси тіла, 
в середньому на 18,8 % (p<0,05), з додатковим 
приростом за період досліду – 1,5 кг, залежно 
від віку тварин.

4. Поліфан-К сприяє помірній активації 
еритропоезу в периферичній крові організму 
свиней з підвищенням умісту гемоглобіну – на 
16,3 %, збільшенням кількості еритроцитів – на 
16,6 % (відмінності статистично значущі). Різ-
ниці між кількістю лейкоцитів у периферичній 
крові дослідних і контрольних груп тварин не 
установлено.

5. Економічна ефективність від застосуван-
ня абсорбенту Поліфан-К у приміщенні для 
утримання поросят-сисунів становить 82,6 грн 
прибутку (в перерахунку на вартість одержаної 
продукції). Зменшення витрат корму на 1 кг 
приросту маси тіла поросят – у середньому 0,5 
кормових одиниць (на 12,0 %).

Відомості про дотримання біоетичних 
норм. Процедури, що передбачають експери-
менти на тваринах, проведено згідно із «Загаль-
ними етичними принципами експериментів на 
тваринах», схвалених на Першому національ-
ному конгресі з біоетики (м. Київ, 20.09.2001 р.),  
узгоджених із положеннями Європейської 
конвенції «Про захист хребетних тварин, які 
використовуються для дослідних та інших на-
укових цілей» (м. Страсбург, 18.03.1986 р.), із 
дотриманням вимог статті 26 Закону України 
№ 5456-VІ від 16.10.2012 р. «Про захист тва-
рин від жорстокого поводження» і Директиви 
ЄС 86/609/ЄЄС від 24.11.1986 р., що підтвер-
джено Актом біоетичної експертизи Комісії 
Білоцерківського національного аграрного уні-
верситету № 17 від 2022 р.

Відомості про конфлікт інтересів. Автори 
заявляють про відсутність конфлікту інтересів.
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Hygienic justification of use absorbent 
Polyphan-K when growing piglets

Lyasota V., Bukalova N., Bogatko N.,  Mazur T.,  
Hitska O., Dzmil V., Tkachuk S., Prylipko T.

The introduction of intensive livestock produc-
tion technologies involves a significant concentration 
of livestock in a limited area, which contributes to the 
spread of conditionally pathogenic and pathogenic 
microflora and, as a result, the occurrence of diseases 
of farm animals. Therefore, it is necessary to develop 
highly efficient disinfection means to ensure a stable 
veterinary well -being of livestock, the efficiency of 
which should be investigated at the stage of develop-
ment and selection of substances, since a significant 
number of currently now proposed disinfectants are 
toxic, immunosuppressive and have a distant impact 
on the body. The search for new, more effective and 
harmless disinfectants, especially complex disinfec-
tants, has been and remains a topical problem of mod-
ern veterinary medicine.

The materials of this article highlights the issues 
of substantiating the use of polyfhan absorbent in the 
process of growing pigs of large white breed of differ-
ent sexual groups.

For the first time, the normalizing effect of polyf-
han absorbent on the microclimate indoors for grow-
ing pigs, their natural resistance, the intensity of body 
weight gain and the development of piglets and the de-
velopment of erythropoiesis and metabolic processes 
in tissues, which have a positive effect on the conser-
vation and intensity At a certain optimal dose of use-
50 g/m² of area, once a day for 7 days of the postnatal 
period. The use of the polyfan-K absorbent at a dose 
of 20-100 g/m² does not cause any side effects, but 
instead the conservation of pigs increases to 95-98 %, 
and weight gain increases by 18.8 %.
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The positive effect of the absorbent of Polyfan-K 
in production conditions on natural resistance of pig-
lets gives reason to recommend its use in the process 
of growing pigs. The material of the presented studies 
is presented in «Recommendations for the use of the 
absorbent of Polyfan-K for growing pigs».

Key words: pig farming, piglets, hygienic justi-
fication, conditions of keeping, disinfectant, natural 
resistance, metabolic processes, preservation, growth 
intensity.
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